

# 这十年 重振雄风 转型突破蹚新路



2022年9月30日，太忻大道全线通车。李学军 牛利敏 摄

十年光辉，转型为帆。这十年，太原牢记领袖“在转型发展上蹚出一条新路来”的谆谆教导，坚持发展是第一要务，经济结构不断优化，产业升级成效明显。全市转型发展呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好局面。

尤其是进入“十四五”后，太原迎来多重发展机遇。国家将太原列为黄河流域生态保护和高质量发展重点城市、中部地区高质量发展重点城市，以太原为核心的山西中部城市群建设进入国家“十四五”规划。

省委赋予太原重大责任和使命，明确提出建设太原国家区域中心城市，举全省之力支持太原打造“四个高地”。今日太原，高质量发展的优势在集成、资源在集中、动力在集聚。

## 转型突破 工业是脊梁

2017年、2020年，习近平总书记两次走进太钢调研。在“手撕钢”生产车间，总书记勉励大家：“希望你们再接再厉，在高端制造业科技创新上不断勇攀高峰，在支撑先进制造业方面迈出新的更大步伐。”殷殷寄语，今犹在耳。

太原工业基础雄厚、产业优势突出，工业经济在国民经济中居主导地位；打造“产业高地”，工业首当其冲。从“十二五”到“十三五”，我市规上工业总产值持续迈上2000亿元、3000亿元大关，工业强市的根基更加牢固。

踏上“十四五”征程，太原选好路向、瞄准方向、打好工业高质量发展系列组合拳，工业振兴动力强劲，工业经济破浪前行。

2021年，全市规上工业完成总产值4576亿元，同比增长35.3%，规模与速度均创历史新高。太原工业成为全省工业转型升级的样板和示范。

工业稳则经济稳，工业强则经济强。2021年11月2日，

## 内外双修 提升城市品质

时间是最大的变量。2013年，太原开工建设中环快速路网，经过数万名建设者的共同努力，实现了当年开工、当年建成。中环路主线正线长49.58公里，包括匝道在内总建设里程超过110公里。由此伊始，太原“十年城建”大幕拉开，先后建成了建设路、卧虎山路、南内环街、马练营路、滨河东西路南延等快速路网，立体化综合交通体系初步建成。改造市内多条城市主干道，五一路改造仅用时3个多月，就完美再现了并州名街的历史神韵。

截至2021年年底，全市新建改建快速路、主次干路227条770公里，小街巷303条218公里，城市路网总长度达到2802公里。其中快速路389公里、主干路640公里、次干路698公里、支路1075公里。路网密度8.24公里/平方公里，人均道路面积17.5平方米。

立体交通体系的建立，迅速拉大了城市框架，全面拓宽了发展空间。2020年底，地铁2号线开通运营，太原正式跨入了“地铁时代”。2022年，地铁1号线项目全线21座新建车站均已开工建设。

既有大刀阔斧，更有“绣花”功夫。十年来，太原坚定实施城市“双修”战略，推进城市有机更新、提升城市功能品质，深度改善人居环境。历史风貌复兴工程全面实施，城乡面貌焕然一新。

村去城来，美丽蝶变。一大批脏乱差的城中村消失不见，被优美的小区、清新的绿带和花木繁密的公园所取代，处处勾画着一幅民生变迁的动人图景。截至目前，全市共有107个村完成整村拆除，城中村改造面积共计3440万平方米，已建成回迁安置房19.7万套、正在建设5.1万套，30.5万城中村村民居住环境得到提升，配套新建小学45所、幼儿园98所。可以说，没有城中村改造，太原的面貌仍不可直面。

硬环境要硬，软环境更要硬。十年来，太原坚决捍卫政治安全，全力维护社会稳定，切实保障人民安宁，社会治安大局持续平稳。

黑恶必除，公安机关聚焦主责主业，将打击矛头直指涉黑涉恶、命案侵财等各类违法犯罪活动，始终保持对各类违法犯罪的高压打击态势。治安必稳，突出全维防控，在驾驭治安局势上取得新突破。服务必优，紧扣中心大局，在服务市民、提升管理上注入新动能。

2020年，太原公安重点工作名列全省市级公安机关第

## 两翼齐飞 增强发展能级

2022年7月4日，“太忻号”城际动车首发列车从太原南站驶出，犹如一条风驰电掣的白色巨龙，一路向北，驶向忻州。至此，太原与忻州日常开行的动车组列车达到12对，实现动车“公交化”开行。

太原一体化经济区建设是省委、省政府站在打造全方位推动高质量发展增长极、优化区域协调发展新格局的战略高度作出的重大决策；是打造山西中部城市群发展“北引擎”，紧密对接京津冀、服务雄安新区，主动融入新发展格局、全方位推动高质量发展的重要抓手和关键一招。对太原而言，重要意义不言自明。

全市把建设太原一体化经济区作为重大政治任务和头号工程，统一思想、统筹资源、全面部署、快速启动。市委书记韦韬多次深入实地调研、召开会议研究，确定了“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标。全市上下抢抓机遇、抢占先机，聚拢人气、聚集资源，推动山西中部城市群发展“北引擎”强势起步。

从深冬到盛夏，从规划到开工，大盂产业新城核心区路网格局初具雏形、太原科技创新驱动中心拔地而起、配套设施全方位跟进……在“北翼”太原一体化经济区这片热土上，一个个大项目、一座座产业园迅速开局，拔地而起，奋力创出了“太原加速度”。

先行先试，探路领跑，在“南翼”山西转型综改示范区，转型征程正蹄疾。2017年、2020年，习近平总书记两次亲临山西转型综改示范区视察指导，在这里提出了“希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来”的殷切希望。

## 山海不远 开放实现共赢

城市提质，开放升级。这十年，太原扩大开放之路走得步履坚定，动力澎湃。尤其是省第十二次党代会后，太原举全力打造开放高地，推动招商引资体制改革，招商引资工作站上新高度。

今年，太原新设立13亿元招商引资专项资金，出台《太原市招商引资若干措施》，形成8个专项政策，重点支持先进

十年提质，太原坚持把大力发展现代服务业作为调结构、稳增长、保就业的重要支撑，全力推动服务业发展提速、比重提高、质量提升。现代金融、现代物流、文化旅游、健康养老、电子商务、信息服务等现代服务业加快发展，总部经济、楼宇经济、“互联网+”等新业态新模式迅速兴起。

2021年，全市第三产业（服务业）增加值2963.72亿元，比2012年增加1716.99亿元，累计增长111.3%，年均增长7.8%；占GDP的比重由2012年的55.0%提高到57.9%，对经济发展有着重要的支撑带动作用。

“推动全市服务业提质增效，为加快打造‘四个高地’、全方位推动高质量发展提供坚实支撑！”2021年，太原成为创建全面深化服务贸易创新发展试点城市，打造服务业高地其时已至。太原高点谋划、高处起势，服务业全速前行，扬帆入海。

在对服务业进行充分调研走访的基础上，2022年2月15日，全市服务业提质增效推进大会召开。市委清晰描绘出服务业提质增效路径图——牢牢抓住关键重点领域，加快推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向高品质和多样化升级，着力构建优质高效、特色鲜明、竞争力强的服务业体系。

十年发展，厚积成势。太原古县城、方特乐园、钟楼街历史街区、晋阳里等生活性服务业态先后亮相，打通了文脉、激活了商脉；中海国际、信达中心等一批楼宇经济迅速崛起，总建筑高度266米的“山西第一高楼”信达中心目前整体入驻率达到了80%，常驻办公人员近3000人，增加收入超亿元；唐久、金虎进入中国便利店20强，全市便利店达到2300家，助力太原连锁便利化发展指数位居全国前列。

生活性服务业升级，生产性服务业优化。2021年，太原作为国内首批5G商用试点城市，5G网络建设进入全国第一方阵；以太原网络货运物流园为引领，太原入选全国物流枢纽建设和智慧物流配送示范城市。

行至半山奋力攀。以目标为号令，太原深入抓好现代商贸业发展，优化商圈发展格局，培育壮大电商产业，加大消费惠民力度，拓展大宗商品贸易，挖掘消费潜力、激发消费活力。仅在今年5月21日至6月15日，全市“晋情消费·锐享生活”第二阶段消费券投放期间，就销券约3.06亿元，带动消费24.11亿元，惠及百姓425万人次。

太原服务业发展在提速、比重在提高、质量在提升。

## 转型升级 创新是动力

习近平总书记强调，要深入实施创新驱动战略，把科技命脉牢牢掌握在自己手中。

2012年，山西嘉世达机器人技术有限公司在太原成立，主要做德国进口产品的代理商；2021年，它已成为国家级专精特新“小巨人”企业，30多个国家都有了嘉世达产品的代理商。

短短10年，代理与被代理的转变，秘诀在哪里？该公司负责人说，成立至今，嘉世达始终贯彻专业、专注、专一的行业态度，以“创新为上”为指导，始终坚持自主科技研发。

见微知著。市场见证了企业的蝶变，企业也见证着市场的飞跃。

创新潮涌，千帆竟渡。以“十三五”为例，太原实施创新驱动战略，企业创新意愿加强，研发投入力度加大。2019年

年末，全市研究与开发机构数量达到422个，比2015年末增加87个；科技活动人员由13653人增加到16479人。

市第十二次党代会以来，以打造引领全省的“创新高地”为目标，太原科技创新步伐更快、方向更明、动力更足。

2022年，全市筹措20亿元资金支持科技创新工作，从6个方面激发创新创业活力，促进市场主体倍增。

《太原市打造创新高地行动方案（2022—2025年）》《关于加快培育发展新型研发机构的实施意见》《太原市推进高新技术企业高质量发展的若干政策》等一批重点政策出台，为进一步激发创新创业活力添薪续力。同时，增强“市域”意识，推动市校院所合作，加快建设创新高地、人才高地，为太原全方位推动高质量发展凝聚智慧和力量。

“创新太原”，成果日隆。中国电科二所“4H碳化硅单晶衬底技术”获国家科学技术进步奖一等奖，打破国外禁运，达到国际先进水平；太原锅炉集团与清华大学科研团队研制的“炉内燃烧控制超低排放循环流化床锅炉”达到国际领先水平，获中国电力科学进步一等奖……

十年里，太原获国家、省级科学技术奖项达1471项，占全省的74%；其中，获国家科学技术奖39项，占全省72%。仅2021年，太原就有大原理工大学“省部共建煤基能源清洁高效利用”等三个实验室获评国家重点实验室。

十年里，全市国家重点实验室数量由2012年的4个增至2021年的7个，增长75%；省级重点实验室数量由2012年的18个增至2021年的100个，增长了456%。以百信、长城等一批优秀企业为引领的信创产业全面推进，助力太原迈入全国先进计算一线城市。

## 转型跨越 人才是支撑

功以成才，业由才广。创新的背后是人才的比拼，创新高地的基础是人才高地。

2021年，太重集团实施“512”人才工程，培养不少于50名精英管理人才、不少于100名科技创新人才、不少于200名能工巧匠。人才聚、事业兴。太重集团技术中心矿山所在全国率先研发出5G矿山远程操控挖掘机，秘诀就是吸纳了设计、生产、营销、售后等部门的拔尖人才，组建战略业务开发团队联合攻关，一年时间突破十几项技术难题，拿下7项国家发明专利，在智控挖掘机市场独占鳌头。

新锐人才，新兴产业，相互成就，共筑未来。太重企业研发生产的突飞猛进，正是太原在创新领域奋楫扬帆、不断突破的生动写照。

为人才发展强梁立柱。太原出台《关于深化人才发展体制机制改革加快推进创新驱动转型升级的实施意见》，细化完善6方面43个配套政策，搭建起人才政策体系的“四梁八柱”。

为人才成长修路架桥。在人才引进上，太原聘任两院院士在内的60名专家学者为市委智库专家，柔性引进院士81名、团队专家385名。放宽人才户籍迁入政策，吸引11万余名人才及家属落户。在人才服务方面，全市开设13个“一站式”服务人才窗口，设立全省首家“青年人才驿站”，打造全省首家人力资源服务产业园，构筑起人才住房长期保障体系。

为人才扩容保驾护航。从2009年到2021年，全市人才总量从38.6万增加到90万。人才开发专项资金投入从每年的1000万元（2012年—2017年）增加到每年10亿元（2018年—2022年）。

太原锦绣，俊采星驰。不唯地域引进人才，不遗余力培养人才，不拘一格用好人才。并州大地正在成为广大英才的筑梦之地、圆梦之都。

非凡十年，太原“转”的步伐更加坚定。

# 这十年 城市提质 一体两翼激活力



川容如画。宿晓健 摄

作为全省深化转型综改的主战场、主引擎，综改示范区成立五年来，深入践行新发展理念，探索实施了上百项改革创新，40余项在全省复制推广，荣获“中国最具投资价值开发区”称号。区内主要经济指标实现持续快速增长，特别是重大项目招商建设实现历史性突破，为全方位推动高质量发展奠定了坚实基础。

察势者智，驭势者赢；把握机遇，其兴必至。

城市快速发展，带来全市人口数量稳步增长，城镇化率逐年提高。2021年末，全市常住人口539.10万人，比2012年增加113.47万人。城镇化率达到89.23%，比2012年末提高5.08个百分点。

## 山海不远 开放实现共赢

城市提质，开放升级。这十年，太原扩大开放之路走得步履坚定，动力澎湃。尤其是省第十二次党代会后，太原举全力打造开放高地，推动招商引资体制改革，招商引资工作站上新高度。

今年，太原新设立13亿元招商引资专项资金，出台《太原市招商引资若干措施》，形成8个专项政策，重点支持先进

装备制造、新一代信息技术、新能源、商贸流通、会展、文旅、现代农业等产业招商。

“志合者，不以山海为远。诚邀各位走进太原、品读太原、投资太原。”2022年6月13日至16日，太原市党政代表团远赴深圳考察招商，诚挚邀约引发热烈回应：与粤港澳大湾区企业签约项目32个，总投资达519.8亿元。

黄浦江畔、南海之滨、天河上下，期盼合作的太原人一次次走出去，通过产品展示、产业对接、项目洽谈、展览展示等系列活动，充分展现转型新成果、投资新环境、发展新优势、开放新形象。

太原发展势头强劲，其势已成。

太原多重机遇叠加，其时已至。

太原奋力破局突围，其兴可待。

这是太原市党政代表团远赴深圳考察招商时，市委书记韦韬与企业家们说得最多的三句话。“锦绣太原，携手鹏城”推介会上，太原更向大湾区发出“共享发展机遇、共创美好未来”的诚挚邀请。“一座千年古城、两翼强劲引擎、三重战略机遇、四个独特优势、五大产业集群”的锦绣太原，张开臂膀迎接远方宾朋。

（下转第3版）